

创新探索“三合模式”

激发大型安置社区治理新活力

平安中国
湖州之窗

本报记者 徐冬梅
通讯员 李成林 沈帆 整理

本报讯 三合家园社区是湖州吴兴区八里店镇占地面积最大、安置密度最高的大型农民安置社区,下辖8个行政村,居民2890户,其中安置居民人数占到社区总人数的90%以上,属于典型的“亦村亦社、半城半农”的城乡复合型社区。“农村向城市、行政村向社区、农民向居民”三条转型跑道并行,村社双轨运行、管理力量不足、服务资源不够,成为社区和谐共治、实现高质量发展面临的难题。

三合家园社区以居民自治为核心,从机制体制融合、网格建设优化、数字改革赋能三方面不断推动基层治理多元化,创新打造了农民安置社区治理现

代化的“三合模式”。

机体融合,激发治理活力。2019年8月,八里店镇党委以三合家园为试点,探索实行片长负责、村社融合的“大片区”一站式管理模式。村社干部集中办公,市场监管、综合执法、公安等九大职能部门力量下沉一线。344名在册党员以“线上领办+线下代跑”的方式,为群众提供代办“微服务”500余次。

坚持党建引领,三合家园涌现出一批模范“社区自治带头人”,逐步解决小区脏乱差、停车难、无秩序等问题,实现“村社共建、党群共管、事务共商”的共赢局面。网格优化,夯实基层基础。以“大网格”夯实社区治理底座,将社区划分成15个网格,每个网格约200户居民,选拔15名干部任网格长,112名志愿者担任兼职网格员(楼道长),社区干部、民警和网格员通过日常走访,汇总分析社区治理的突出问题,多方推动有效化解,实现“小事不出网格,大事不出社区”。同时以便民服务为导向,依托党群服务中心、幸福邻里中心等阵地,配

套阅览室、矛盾调解室等功能设施,发展培育“三合大姐”、广场舞妇联等社会力量参与社区治理,培育和谐的邻里关系,有效促进民风建设。通过“15分钟便民服务圈”和“1+3+5+N”特色功能社会工作站,社区投诉件数从2019年的每月300余件降至如今的每月不到10件。

数字赋能,共建善治家园。利用“数感三合”平台,将数感技术和AI识别嵌入片区、网格、部门“三级”框架中,连接“线上大脑+线下网格员”,建立基层治理事件“发现、研判、流转、处置”高效闭环处置机制,构建“一屏览全区”的基层智慧治理格局。确立文明行为倡导、安全隐患排查、高龄老人帮扶等“1+N”综合服务项目,实现“让数据多跑路,群众少跑路”,社区事件有效处置率达到95%以上。

三合家园将持续践行新时代“枫桥经验”,全力推进自治、法治、德治、智治相融合,让居民从“三合模式”中走出幸福路,打造社区基层治理典型范例。

水上卡点
夯实安全防线

通讯员 操园青

本报讯 日前,湖州市南浔区公安分局頔塘水上生态联勤警务站启动水上卡点,持续推进联勤联动工作,进一步筑牢水上安全屏障,护航南浔区生态文明建设。

近年来,南浔区公安分局聚焦生态治理,牵头会同相关部门共同组建了頔塘水上生态联勤警务站,依托联勤联动,共同巡查辖区水域环境,打击违法行为,共筑绿色发展根基。

为守护水上安宁,頔塘水上生态联勤警务站启动水上安保卡点工作,各职能部门24小时驻守卡点,维护水上交通秩序、对船只等进行安全检查。截至目前,共出动执法船艇7艘次,核查船舶856艘,核查人员1820人次,核发凭证16张,及时消除各类安全隐患31处。

“无诈商圈”
优化营商环境

通讯员 柴向晖

本报讯 今年以来,长兴县龙山街道将反诈宣传与优化营商环境专项工作有机结合,在万达广场打造全县首个“无诈商圈”。

据悉,“无诈商圈”联盟首批已有70余个商家加入,还有百余名商圈物业管理员、导购员、保洁员、保安员等主动报名,成为反诈义务宣传员。反诈成员单位将反诈宣传活动贯穿经营销售全过程,不断拓展反诈宣传覆盖面,并特聘网红商户代表为“反诈达人”,线上线下同步开展反诈宣防。打造“无诈商圈”以来,共计开展专题宣传20余次,发放宣传资料4万余份,反诈抖音直播10余次,宣传受众人群6万余人。

构筑反诈“防火墙”

通讯员 陆贊

本报讯 连日来,德清下渚湖街道社治办联合下渚湖派出所在辖区内常态化开展反诈宣传活动。工作人员通过入户走访、悬挂横幅、电子屏滚动播放、微信转发等方式,向辖区群众普及常见的诈骗套路及防范措施,提高群众识骗、防骗能力,不断延伸反诈宣传触角,扩大宣传覆盖面。“我们将持续加大反诈宣传力度,呼吁广大群众时刻保持警觉,自觉抵制诱惑,筑牢打击电信网络诈骗犯罪的‘防火墙’。”下渚湖街道相关负责人表示。

平安宣传不放松

近日,安吉县孝丰镇社会治理办组织镇干部、司法所干部、各村网格员等到孝子公园开展平安“三率”宣传活动,助力平安安吉建设。 通讯员 张斌

送戏下乡
反邪入心



近日,德清县雷甸镇解放村在送戏下乡活动中宣传反邪教知识,通过大屏播放反邪教宣传片等方式,使辖区居民在欣赏戏曲的同时增强防范意识。

通讯员 吴侠

打好知识产权“法治牌” 擦亮营商环境“金名片”

本报记者 郭晓燕 通讯员 彭逸艾

本报讯 近年来,安吉县政法系统频频打出知识产权保护“组合拳”,司法、行政共同发力,授权、维权双管齐下,宣传、服务齐头并进,为营造尊重和保护知识产权的法治环境注入新动力。

2022年10月,安吉县人民法院受理一起知识产权纠纷案件,王某将产地为福建当地的毛尖茶叶以“安吉白茶”进行包装后在网络平台销售,被地理标志证明商标权利人起诉侵权。最终,法院判决王某停止侵权,赔偿原告5万元,目前该判决已经生效。

2023年8月,安吉公安联合县白茶专班成功破获一起“安吉白茶”商标侵权案件,查获印有“安吉白茶”等商标标识的包装罐、标签等各类假冒包材及茶标7种共计2.2万余件,涉案价值600

余万元。

……

2022年至今安吉共受理知识产权案件174件,审结172件,涉及标的额近380万元;开展知识产权专项执法行动30次,出动执法人员50余人次;调处专利侵权纠纷案件20件等。亮眼的数据,彰显了知识产权保护成效。

县委政法委、县法院、县检察院等单位多次开会讨论研究,出台《关于加强知识产权司法保护工作的活动方案》《关于加强涉企知识产权司法保护的若干意见(试行)》《关于开展知识产权类纠纷诉前调解程序前置的实施办法》等。

同时,县委政法委成立领导小组,协调法院、检察院、公安、司法等单位共同参与、形成合力,实现信息共享、优势互补,实施一系列举措,包括建立“刑事

惩戒+民事赔偿”工作机制,对侵犯“安吉白茶”注册商标案,在刑事打击的基础上,支持县白茶协会向侵权人提起民事公益诉讼,一体维护茶农茶企合法权益;在重点园区设立为企业服务工作站,组建由14名知识产权警官担任的企业警长队伍,“坐岗式+上门式”问需于企,设立警企线上交流群和电话咨询热线,由知识产权警官24小时答复法律咨询等,共同为解决好企业生产经营中遇到的知识产权问题、促进企业健康发展提供有力保障,努力让企业家安心经营、放心发展。

“法治是最好的营商环境。我们将进一步健全知识产权保护机制,增强知识产权保护多元化服务方式,提升知识产权保护质效,为激发全社会创新活力,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境贡献政法力量。”安吉县政法委常务副书记樊锡宏表示。

